



# GUVERNUL REPUBLICII MOLDOVA

HOTĂRÂRE nr. \_\_\_\_\_

din \_\_\_\_\_ 2025

Chișinău

**Pentru modificarea Regulamentului cu privire la modul de stabilire și plată a indemnizațiilor pentru unele categorii de copii și tineri, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 132/2020**  
-----

În temeiul art. 6 din Legea nr. 315/2016 privind prestațiile sociale pentru copii (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2017, nr. 19-23, art. 56), cu modificările ulterioare, Guvernul HOTĂRĂȘTE:

1. Regulamentul cu privire la modul de stabilire și plată a indemnizațiilor pentru unele categorii de copii și tineri, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 132/2020 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2020, nr. 84, art. 236), cu modificările ulterioare, se modifică după cum urmează:

1.1. punctul 1 se completează cu subpunctul 1<sup>1)</sup> cu următorul cuprins:

„1<sup>1)</sup> copiii cu statut de copil rămas temporar fără ocrotire părintească sau de copil rămas fără ocrotire părintească, precum și tinerii care până la împlinirea vârstei de 18 ani dețineau statutul de copil rămas temporar fără ocrotire părintească sau de copil rămas fără ocrotire părintească, care își continuă studiile în instituțiile de învățământ de peste hotare”;

1.2. denumirea capitolului II se completează cu cuvintele „**PENTRU COPIII ȘI TINERII CARE ÎȘI CONTINUĂ STUDIILE ÎN REPUBLICA MOLDOVA**”;

1.3. la punctul 7, textul „3,” se exclude;

1.4. se completează cu punctul 19<sup>1</sup> cu următorul cuprins:

„19<sup>1</sup>. În cazul beneficiarului copil, dreptul de a recepționa banii îl deține atât copilul beneficiar, cât și reprezentantul legal al acestuia, conform opțiunii alese.”;

1.5. se completează cu punctul 24<sup>1</sup> cu următorul cuprins:

„24<sup>1</sup>. Achitarea indemnizațiilor încetează din luna următoare a lunii în care a fost emisă dispoziția de retragere a statutului de copil rămas temporar fără ocrotire părintească sau de copil rămas fără ocrotire părintească.”;

1.6. se completează cu capitolul II<sup>1</sup> cu următorul cuprins:

**„Capitolul II<sup>1</sup>**  
**MODUL DE STABILIRE ȘI DE PLATĂ**  
**A INDEMNIZAȚIILOR PENTRU COPIII ȘI TINERII**  
**CARE ÎȘI CONTINUĂ STUDIILE PESTE HOTARE**

**32<sup>1</sup>**. Stabilirea indemnizațiilor se efectuează de către autoritatea tutelară teritorială în evidența căreia se află copilul/se afla tânărul.

**32<sup>2</sup>**. Indemnizațiile menționate la pct. 2 subpct. 2)-5) se stabilesc pentru elevii/studentii care fac parte din categoria persoanelor specificate la pct. 1 subpct. 1<sup>1</sup>) și care își fac studiile cu frecvență la zi în instituțiile de învățământ de peste hotare, indiferent de tipul de proprietate și forma juridică de organizare a instituției de învățământ.

**32<sup>3</sup>**. Dreptul la stabilirea și plata indemnizațiilor menționate la pct. 2 subpct. 2)-5) o au copiii/tinerii care au decis continuarea studiilor peste hotare după finalizarea învățământului obligatoriu din Republica Moldova sau după finalizarea oricărui nivel următor.

**32<sup>4</sup>**. Indemnizațiile menționate la pct. 2 subpct. 2)-5) se stabilesc și se achită elevilor/studentilor de fiecare dată când aceștia își fac studiile într-o instituție de învățământ, însă câte o singură dată în cadrul fiecărui nivel de învățământ, indiferent dacă acest nivel a fost finalizat în Republica Moldova sau peste hotare.

**32<sup>5</sup>**. Elevii/studentii care urmează concomitent două specializări beneficiază de dreptul la stabilirea și plata indemnizațiilor indicate în pct. 2 subpct. 2)-5) doar pentru o singură specializare pe durata maximă a unei specializări.

**32<sup>6</sup>**. Indemnizațiile specificate la pct. 2 subpct. 2) și 3) se stabilesc și se achită pentru luna în curs elevilor/studentilor:

1) de la data începerii anului de studii, pe o perioadă de 12 luni, dacă cererea a fost depusă la începutul anului de studii, inclusiv pe perioada vacanțelor, cu excepția ultimului an de studii, pentru care indemnizația se stabilește până la finalizarea sesiunii de examene;

2) din luna în care a fost depusă cererea până la începutul anului următor de studii, inclusiv pe perioada vacanțelor, cu excepția ultimului an de studii, pentru care indemnizația se stabilește până la finalizarea sesiunii de examene.

**32<sup>7</sup>**. Cererea pentru acordarea indemnizațiilor se examinează de către autoritatea tutelară în termen de 15 zile lucrătoare de la data depunerii cererii.

**32<sup>8</sup>.** Indemnizația lunară pentru întreținere se stabilește în cuantum egal cu:

1) minimul de existență pentru copiii cu vârsta cuprinsă între 7 și 17 ani pentru anul precedent, în cazul elevilor/studentilor cu vârsta de până la 18 ani, în conformitate cu datele calculate de către Biroul Național de Statistică;

2) minimul de existență pentru persoanele apte de muncă pentru anul precedent, în cazul elevilor/studentilor cu vârsta mai mare de 18 ani, în conformitate cu datele calculate de către Biroul Național de Statistică.

**32<sup>9</sup>.** Cuantumul minimului de existență se actualizează anual, la data de 31 martie, pentru anul precedent, în baza datelor Biroului Național de Statistică.

**32<sup>10</sup>.** Indemnizația lunară pentru întreținere se stabilește pentru elev/student în cuantum egal cu minimul de existență pentru persoanele apte de muncă începând cu luna în care acesta împlinește vârsta de 18 ani.

**32<sup>11</sup>.** Indemnizația lunară pentru locațiunea locuinței se stabilește și se achită elevilor/studentilor dacă instituția de învățământ nu dispune de cămin sau acesta nu funcționează ori dacă acestora le-a fost refuzată acordarea spațiului locativ în cămin.

**32<sup>12</sup>.** Indemnizațiile se stabilesc la cererea reprezentantului legal, în cazul beneficiarului copil sau a beneficiarului adult, adresată autorității tutelare, cu anexarea următoarelor acte:

- 1) cererea pentru acordarea indemnizațiilor;
- 2) copia/copiile buletinelor de identitate;
- 3) copia dispoziției de stabilire a statutului de copil rămas temporar fără ocrotire părintească sau de copil rămas fără ocrotire părintească;
- 4) certificatul emis de instituția de învățământ de peste hotare, prin care se confirmă înmatricularea în instituția în cauză, însoțit de traducerea acestuia în limba română și autentificat în modul corespunzător.

**32<sup>13</sup>.** Indemnizațiile menționate la pct. 2 subpct. 2) și 3) se stabilesc și se achită în baza certificatului confirmativ privind continuarea studiilor, emis de instituția de învățământ de peste hotare și prezentat semestrial (cel târziu până la 30 septembrie și 31 ianuarie) de către elev/student autorității tutelare.

**32<sup>14</sup>.** În cazul neprezentării semestriale a certificatului confirmativ privind continuarea studiilor, autoritatea tutelară stopează achitarea indemnizațiilor începând cu 1 octombrie sau, respectiv, cu 1 februarie.

**32<sup>15</sup>.** În ultimul an de studii, indemnizațiile menționate la pct. 2 subpct. 4) și 5) se stabilesc în baza actului emis de către instituția de învățământ de peste hotare, însoțit de traducerea acestuia în limba română și autentificat în modul corespunzător, care confirmă absolvirea instituției de învățământ și se achită în baza cererii reprezentantului legal al copilului/tânărului în luna indicată în cerere.

**32<sup>16</sup>.** Plata indemnizațiilor se efectuează prin intermediul prestatorilor de servicii de plată, desemnați de către beneficiar sau, după caz, de către reprezentantul legal al acestuia.

**32<sup>17</sup>.** Autoritatea tutelară ține evidența elevilor/studentilor care beneficiază de indemnizații specificate la pct. 2, conform anexei nr. 3.

**32<sup>18</sup>.** Elevii/studentii au obligația să comunice imediat autorității tutelare orice informație privind schimbarea circumstanțelor care au condiționat încadrarea sau condiționează excluderea elevului/studentului din categoria persoanelor specificate la pct. 1 subpct. 1<sup>1</sup>).

**32<sup>19</sup>.** În cazul exmatriculării sau transferului pe parcursul anului de studii la o altă instituție de învățământ, plata indemnizațiilor se stopează în baza dispoziției autorității tutelare. Plata indemnizațiilor se reia, în baza dispoziției autorității tutelare, de la data înmatriculării la o altă instituție de învățământ, cu condiția prezentării certificatului de înmatriculare la o nouă instituție de învățământ, însoțit de traducerea acestuia în limba română și autentificat în modul corespunzător.

**32<sup>20</sup>.** În cazul restabilirii sau înmatriculării repetate în cadrul aceluiași nivel de învățământ, indemnizația se stabilește pentru perioada rămasă în cazul în care elevul/studentul ar fi finalizat studiile începute.

**32<sup>21</sup>.** În cazul exmatriculării, achitarea indemnizațiilor încetează din luna următoare a lunii în care a fost semnat actul de exmatriculare.

**32<sup>22</sup>.** Sumele plătite în plus din vina beneficiarului (falsificarea unor date, tăinuirea unor circumstanțe etc.) se restituie benevol de către beneficiar sau, după caz, de către reprezentantul legal al acestuia în contul autorității tutelare. În cazul în care beneficiarul sau, după caz, reprezentantul său legal refuză să restituie suma indemnizației primite necuvenit, aceasta se încasează în baza hotărârii instanței judecătorești.

**32<sup>23</sup>.** Sumele plătite în plus din vina autorității tutelare sau a instituției de învățământ nu se recuperează din contul beneficiarului. Surplusul achitat se percepe de la autoritatea/instituția/persoana culpabilă de eliberarea actelor false, în baza hotărârii instanței judecătorești.

**32<sup>24</sup>.** Indemnizațiile ce nu au fost achitate la timp din vina autorității care le stabilește și le plătește vor fi achitate retroactiv, fără nicio limitare în termen.

**32<sup>25</sup>.** În cazul în care elevului/studentului i se retrage statutul de copil rămas temporar fără ocrotire părintească sau de copil rămas fără ocrotire părintească, autoritatea tutelară notifică despre acest fapt elevul/studentul, în termen de 3 zile de la data emiterii dispoziției privind retragerea statutului respectiv, prin orice mijloc (poștă, fax, poștă electronică etc.), acordându-se prioritate mijloacelor care asigură o mai mare eficiență, rapiditate și economie de costuri.

**32<sup>26</sup>.** Achitarea indemnizațiilor încetează din luna următoare a lunii în care a fost emisă dispoziția de retragere a statutului de copil rămas temporar fără ocrotire părintească sau de copil rămas fără ocrotire părintească.”;

1.7. punctul 39<sup>2</sup> se completează cu textul „până la data de 15 a lunii în curs”.

2. Prezenta hotărâre intră în vigoare la data de 1 septembrie 2025.

**Prim-ministru**

**DORIN RECEAN**

Contrasemnează:

Ministrul muncii  
și protecției sociale

Alexei Buzu

## NOTA DE FUNDAMENTARE

### la proiectul hotărârii Guvernului pentru modificarea Regulamentului cu privire la modul de stabilire și plată a indemnizațiilor pentru unele categorii de copii și tineri, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 132/2020

<b>1. Denumirea sau numele autorului și, după caz, a/al participanților la elaborarea proiectului actului normativ</b>
Proiectul hotărârii Guvernului pentru modificarea Regulamentului cu privire la modul de stabilire și plată a indemnizațiilor pentru unele categorii de copii și tineri, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 132/2020 a fost elaborat de Ministerul Muncii și Protecției Sociale.
<b>2. Condițiile ce au impus elaborarea proiectului actului normativ</b>
<b>2.1. Temeiul legal sau, după caz, sursa proiectului actului normativ</b>
Proiectul hotărârii Guvernului a fost elaborat la inițiativa Ministerului Muncii și Protecției Sociale în temeiul art. 6 din <i>Legea nr. 315/2016 privind prestațiile sociale pentru copii</i> și art. 6, lit. h) din <i>Legea nr. 136/2017 cu privire la Guvern</i> , în scopul asigurării susținerii financiare a copiilor cu statut de copil rămas temporar fără ocrotire părintească sau de copil rămas fără ocrotire părintească, precum și tinerii care, până la împlinirea vârstei de 18 ani, dețineau statutul de copil rămas temporar fără ocrotire părintească sau de copil rămas fără ocrotire părintească, cetățeni ai Republicii Moldova, care au decis să își continue studiile în instituțiile de învățământ de peste hotare. De asemenea, atragem atenția că, în conformitate cu <i>Legea nr. 370/2023 privind drepturile copilului</i> ”Prin autoritățile și instituțiile din domeniul educației, statul garantează dreptul copilului la educație, inclusiv prin măsuri ce asigură accesul tuturor copiilor la învățământul superior, în funcție de capacitățile fiecăruia, prin toate mijloacele adecvate”. ( <i>art. 14, alin. (2), lit. d</i> )) Totodată, ”Statul acordă, în limita mijloacelor financiare disponibile, sprijin financiar reprezentanților legali/responsabililor legali ai copiilor pentru creșterea și educația acestora, de asemenea garantează stabilirea și achitarea prestațiilor în cuantumul corespunzător, astfel încât să fie asigurată bunăstarea fiecărui copil.” ( <i>art. 11, alin. 3</i> )
<b>2.2. Descrierea situației actuale și a problemelor care impun intervenția, inclusiv a cadrului normativ aplicabil și a deficiențelor/lacunelor normative</b>
La momentul actual <i>Hotărârea Guvernului nr. 132/2020 pentru aprobarea Regulamentului cu privire la modul de stabilire și plată a indemnizațiilor pentru unele categorii de copii și tineri</i> asigură stabilirea și plata unor prestații sociale pentru copiii cu statut de copil rămas temporar fără ocrotire părintească sau de copil rămas fără ocrotire părintească, precum și tinerii care, până la împlinirea vârstei de 18 ani, dețineau statutul de copil rămas temporar fără ocrotire părintească sau de copil rămas fără ocrotire părintească, domiciliați pe teritoriul Republicii Moldova, care își fac studiile la nivelurile de învățământ 3-7, începând cu învățământul profesional tehnic secundar, inclusiv în domeniile militariei, securității și ordinii publice, precum și studii superioare integrate și de rezidențiat în învățământul superior medical și farmaceutic doar pe teritoriul Republicii Moldova. În acest sens, se atestă prezența caracterului discriminatoriu față de copiii/tinerii cu același statut juridic care au decis să își continue studiile peste hotare. Prin intermediul proiectului hotărârii în cauză, Ministerul Muncii și Protecției Sociale urmărește să elimine această lacună oferind dreptul la unele prestații sociale inclusiv copiilor/tinerilor care au decis să își continue studiile peste hotare.
<b>3. Obiectivele urmărite și soluțiile propuse</b>
<b>3.1. Principalele prevederi ale proiectului și evidențierea elementelor noi</b>
Conform proiectului hotărârii Guvernului se propune oferirea dreptului copiilor cu statut de copil rămas temporar fără ocrotire părintească sau de copil rămas fără ocrotire părintească, precum și tinerilor care, până la împlinirea vârstei de 18 ani, dețineau statutul de copil rămas temporar fără ocrotire părintească sau de copil rămas fără ocrotire părintească de a beneficia de: 1) indemnizație lunară pentru întreținere; 2) indemnizație lunară pentru locațiunea locuinței; 3) indemnizație unică pentru efectuarea cercetărilor, editarea tezei și lucrării de diplomă în ultimul an de studii; 4) indemnizație unică la absolvirea instituției de învățământ, în cazul în care aceștia vor decide să își continue studiile peste hotare.

Astfel, proiectul hotărârii Guvernului prevede modificarea Regulamentului cu privire la modul de stabilire și plată a indemnizațiilor pentru unele categorii de copii și tineri reglementarea unei noi categorii și anume completarea pct. 1 cu subpunct 1<sup>1</sup>) care reglementează noua categorie de beneficiari și anume:

*"1<sup>1</sup>. copiii cu statut de copil rămas temporar fără ocrotire părintească sau de copil rămas fără ocrotire părintească, precum și tinerii care, până la împlinirea vârstei de 18 ani, dețineau statutul de copil rămas temporar fără ocrotire părintească sau de copil rămas fără ocrotire părintească, care își continuă studiile în instituțiile de învățământ de peste hotare."*

Totodată, proiectul hotărârii Guvernului prevede completarea Regulamentului cu privire la modul de stabilire și plată a indemnizațiilor pentru unele categorii de copii și tineri cu un capitol nou –

**"Capitolul II<sup>1</sup> MODUL DE STABILIRE ȘI DE PLATĂ A INDEMNIZAȚIILOR PENTRU COPIII ȘI TINERII CARE ÎȘI CONTINUĂ STUDIILE PESTE HOTARE"** care conține prevederi specifice privind condițiile de stabilire și plată a indemnizațiilor pentru copiii/tineri care au decis să își continue studiile peste hotare.

Astfel:

- orice copil cu statut de copil rămas temporar fără ocrotire părintească sau de copil rămas fără ocrotire părintească, precum și tânărul care, până la împlinirea vârstei de 18 ani, deținea statutul de copil rămas temporar fără ocrotire părintească sau de copil rămas fără ocrotire părintească, care după finalizarea învățământului obligatoriu din Republica Moldova sau după finalizarea oricărui următor nivel decid să își continue studiile în instituțiile de învățământ de peste hotare;

- a fost menținută obligativitatea autorității tutelare teritoriale la evidența căreia se află copilul/se afla tânărul de a stabili și achita stabilirea indemnizațiilor;

- similar condițiilor pentru copiii/tinerii care își continuă studiile în Republica Moldova, copiii/tinerii care își continuă studiile peste hotare vor avea dreptul la indemnizații de fiecare dată când aceștia își fac studiile într-o instituție de învățământ, însă câte o singură dată în cadrul fiecărui nivel de învățământ, indiferent dacă acest nivel a fost finalizat în Republica Moldova sau peste hotare (*de exemplu, în cazul în care după finalizarea colegiului în Republica Moldova, copilul/tânărul decide să își facă studiile într-un colegiu din altă țară, acesta nu va avea dreptul la indemnizațiile stabilite în Hotărârea Guvernului nr. 132/2020, însă, în cazul în care după finalizarea colegiului în Republica Moldova, copilul/tânărul decide să își continue la o instituție de învățământ superior din altă țară, la depunerea cererii și documentelor corespunzătoare autoritatea tutelară teritorială va stabili și achita indemnizațiile prevăzute de actul normativ vizat);*

- ținând cont de elementele de extraneitate au fost omise prevederile ce țin de schimbul de informații între autoritățile tutelare teritoriale și instituțiile de învățământ;

- au fost excluse prevederi ce țin de particularitățile de stabilire a indemnizațiilor în dependență de structura organizatorică a sistemului de învățământ din Republica Moldova;

- a fost reglementată obligativitatea depunerii, semestrial, de către elev/student a actului care confirmă faptul continuării studiilor. În caz contrar, plata indemnizațiilor va fi sistată.

3.2. Opțiunile alternative analizate și motivele pentru care acestea nu au fost luate în considerare

Opțiuni alternative nu sunt.

#### **4. Analiza impactului de reglementare**

##### **4.1. Impactul asupra sectorului public**

În conformitate cu prevederile art. 14 al *Legii nr. 370/2023 privind drepturile copilului*, statul garantează dreptul copilului la educație, inclusiv prin măsuri ce: încurajează diferite forme de învățământ secundar, atât general cât și profesional; asigură accesul tuturor copiilor la învățământul superior, în funcție de capacitățile fiecăruia, prin toate mijloacele adecvate.

Urmare a modificărilor propuse în hotărârea Guvernului vizată, Ministerul Muncii și Protecției Sociale urmărește să excludă orice element discriminatoriu care ar duce la încălcarea dreptului copilului cu statut de copil rămas temporar fără ocrotire părintească sau de copil rămas fără ocrotire părintească, precum și a tânărului care, până la împlinirea vârstei de 18 ani, deținea statutul de copil rămas temporar fără ocrotire părintească sau de copil rămas fără ocrotire părintească de a beneficia de un suport din partea statului pentru continuarea studiilor, indiferent dacă acesta urmează să le facă în instituțiile de învățământ din țară sau de peste hotare.

##### **4.2. Impactul financiar și argumentarea costurilor estimative**

În scopul estimării resurselor financiare necesare pentru implementarea proiectului hotărârii Guvernului în cauză Ministerul Muncii și Protecției Sociale a solicitat tuturor autorităților tutelare teritoriale prezentarea numărului de copii cu statut de copil rămas temporar fără ocrotire părintească sau de copil rămas fără ocrotire părintească, precum și a tinerilor care, până la împlinirea vârstei de 18 ani, dețineau statutul de copil rămas temporar fără ocrotire părintească sau de copil rămas fără ocrotire părintească care, își continuă studiile peste hotare.

Astfel, la data de 10 octombrie 2024 erau:

Nr.	Nr. copiilor / tinerilor	Statutul		Anul de studii din numărul total de ani	Țara în care își continuă studiile
		Copil rămas temporar fără ocrotire părintească	Copil rămas fără ocrotire părintească		
1.	1 tânăr (Ceadâr-Lunga)	0	1	1/4	Federația Rusă
2.	1 copil (Drochia)	0	1	1/4	România
3.	1 copil (Florești)	0	1	1/3	România
4.	1 copil/ 2 tineri (Ialoveni)	0	3	1/4,1/4,1/3	Marea Britanie/România
5.	1 tânăr (Ungheni)	0	1	1/7	România
6.	2 tineri (Bălți)	0	2	1/4	România
<b>Total beneficiari:</b>			<b>9</b>		

Ținând cont de datele prezentate mai sus, începând cu anul 2026 pentru implementarea proiectului vizat, în vederea susținerii a 9 potențiali beneficiari (3 copii și 6 tineri) vor fi necesare cca **389 610 lei**:

*Indemnizația lunară pentru locațiunea locuinței – 54 000 lei (500 lei/lunar x 9 beneficiari x 12 luni);*

*Indemnizația lunară pentru întreținere – 335 610 lei ((copil – 3 copii x 3165,1 lei x 12 luni = 113 943,6 lei) și (adult - 6 adulți x 3078,7 x 12 luni = 221 666,4 lei.))<sup>1</sup>.*

Calculul prezentat mai sus cuprind doar 2 indemnizații din cele prevăzute în proiectul hotărârii Guvernului în cauză deoarece, conform datelor prezentate potențialii beneficiari nu vor absolvi instituția de învățământ în anul 2025 sau 2026, respectiv nu au fost estimate calcule pentru a fi stabilită indemnizația unică pentru efectuarea cercetărilor, editarea tezei și lucrării de diplomă în ultimul an de studii, precum și indemnizația unică la absolvirea instituției de învățământ.

Ținând cont de faptul că, implementarea proiectului hotărârii Guvernului în cauză va necesita resurse financiare suplimentare din bugetul de stat pentru anul 2025, pentru a oferi calcule actualizate privind numărul estimativ de beneficiari și a planifica resurse în proiectul de rectificare a legii bugetului de stat pentru anul 2025 se propune ca termenul de intrare în vigoare a proiectului în cauză să fie **01 septembrie 2025**.

Astfel, reieșind din faptul că se propune ca prevederile proiectului hotărârii Guvernului să intre în vigoare începând cu 01 septembrie 2025, pentru susținerea celor 9 beneficiari, **pentru 4 luni ale anului 2025** conform aceluiași algoritm de calcul din bugetul de stat vor fi necesare mijloace financiare în cuantum de cca – **129 870 lei** (*indemnizația pentru locațiunea locuinței – 18 000 lei; indemnizația lunară pentru întreținere – 37 981,2 lei (copil) + 73 888,8 lei (adult) = 111 870 lei.*)

Resursele financiare necesare pentru implementarea proiectului în cauză vor fi utilizate în limita bugetului alocat Agențiilor teritoriale de asistență socială din subordinea Ministerului Muncii și Protecției Sociale, Direcției generale pentru protecția drepturilor copilului, mun. Chișinău și Direcției principale a sănătății și protecției sociale UTA Găgăuzia.

<sup>1</sup> Minimul de existență stabilit de BNS pentru anul 2023:

[https://statbank.statistica.md/PxWeb/pxweb/ro/30%20Statistica%20sociala/30%20Statistica%20sociala\\_04%20NIV\\_NIV050/NIV050\\_090.px/table/tableViewLayout2/?loadedQueryId=4e3fd441-f469-4669-9799-1323d528deae&timeType=from&timeValue=2023](https://statbank.statistica.md/PxWeb/pxweb/ro/30%20Statistica%20sociala/30%20Statistica%20sociala_04%20NIV_NIV050/NIV050_090.px/table/tableViewLayout2/?loadedQueryId=4e3fd441-f469-4669-9799-1323d528deae&timeType=from&timeValue=2023)



Totodată, în perioada imediat următoare, mijloacele financiare pentru achitarea indemnizațiilor în cauză vor fi planificate și prezentate în cadrul exercițiului de elaborare a Cadrului Bugetar pe Termen Mediu pentru anii 2026-2028, precum și în procesul de elaborare a proiectului Legii bugetului de stat pentru anul 2026.

#### 4.3. Impactul asupra sectorului privat

Nu este aplicabil.

#### 4.4. Impactul social

4.4.1. Impactul asupra datelor cu caracter personal

4.4.2. Impactul asupra echității și egalității de gen

Aprobarea proiectului va asigura îmbunătățirea condițiilor materiale a fiecărui copil cu statut de copil rămas temporar fără ocrotire părintească sau statut de copil rămas fără ocrotire părintească, precum și a tânărului care, pînă la împlinirea vârstei de 18 ani, deținea statutul de copil rămas temporar fără ocrotire părintească sau de copil rămas fără ocrotire părintească, care decide să își continue studiile în țară sau peste hotare.

Proiectul hotărârii Guvernului se adresează tuturor copiilor/tinerilor asigurându-se în totalitate egalitatea de gen.

Proiectul hotărârii Guvernului asigură respectarea datelor cu caracter personal.

#### 4.5. Impactul asupra mediului

Nu este aplicabil.

#### 4.6. Alte impacturi și informații relevante

Nu este aplicabil.

### 5. Compatibilitatea proiectului actului normativ cu legislația UE

5.1. Măsuri normative necesare pentru transpunerea actelor juridice ale UE în legislația națională

5.2. Măsuri normative care urmăresc crearea cadrului juridic intern necesar pentru implementarea legislației UE

Nu este aplicabil.

### 6. Avizarea și consultarea publică a proiectului actului normativ

În vederea respectării prevederilor Legii nr. 239/2008 privind transparența în procesul decizional, proiectul hotărârii Guvernului și pachetul de acte aferent au fost plasate spre consultare publică pe portalul [www.particip.gov.md](http://www.particip.gov.md). Acestea pot fi accesate la următorul link: [https://particip.gov.md/ro/document/stages/\\*/13463](https://particip.gov.md/ro/document/stages/*/13463)

### 7. Concluziile expertizelor

Proiectul hotărârii Guvernului a fost supus expertizei Ministerului Justiției și Centrului Național Anticorupție.

Expertiza Anticorupție realizată de Centrul Național Anticorupție a menționat că în cadrul procesului de elaborare au fost respectate prevederile legale cu privire la transparența în procesul decizional și proiectul corespunde normelor de tehnică legislativă.

De asemenea, proiectul corespunde interesului public general, deoarece va contribui la excluderea elementelor discriminatorii care duc la încălcarea dreptului copilului cu statut de copil rămas temporar fără ocrotire părintească sau de copil rămas fără ocrotire părintească, precum și a tânărului care, pînă la împlinirea vârstei de 18 ani, deținea statutul de copil rămas temporar fără ocrotire părintească sau de copil rămas fără ocrotire părintească, de a beneficia de suport din partea statului pentru continuarea studiilor, în cazul în care a decis să facă studiile în afara țării.

Expertiza juridică realizată de Ministerul Justiției conține recomandări de ordin tehnic care au fost acceptate de autorul proiectului. Aceste recomandări sunt reflectate în tabelul de sinteză a recomandărilor/obiecțiilor.

### 8. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ existent

Proiectul se încorporează în cadrul normativ în vigoare și nu necesită modificarea/abrogarea unor acte normative.

### 9. Măsurile necesare pentru implementarea prevederilor proiectului actului normativ

După aprobarea proiectului hotărârii Guvernului, Ministerul Muncii și Protecției Sociale va aduce la cunoștința Agențiilor teritoriale de asistență socială, Direcției generale pentru protecția

drepturilor copilului, mun. Chișinău și Direcției principale a sănătății și protecției sociale UTA Găgăuzia despre reglementarea dreptului copiilor cu statut de copil rămas temporar fără ocrotire părintească sau statut de copil rămas fără ocrotire părintească, precum și a tinerilor care, pînă la împlinirea vîrstei de 18 ani, dețineau statutul de copil rămas temporar fără ocrotire părintească sau de copil rămas fără ocrotire părintească de a beneficia de prestații sociale în cazul continuării studiilor nu doar în instituțiile de învățămînt din țară dar și peste hotare, care vor asigura stabilirea și plata acestor prestații.

**Secretar de Stat**

**Vasile CUȘCA**

## SINTEZA

**la proiectul hotărâre pentru modificarea Regulamentului cu privire la modul de stabilire și plată a indemnizațiilor pentru unele categorii de copii și tineri, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 132/2020 (număr unic 1122/MMPS/2024)**

Participantul la avizare, consultare publică, expertizare	Nr. crt.	Conținutul obiecției, propunerii, recomandării, concluziei	Argumentarea autorului proiectului
<b>Avizare și consultare publică</b>			
<b>Ministerul Educației și Cercetării</b> <i>(nr. 08/2-09/8542 din 27.12.2024)</i>	1.	Lipsa obiecțiilor și propunerilor.	Am luat act.
<b>Ministerul Afacerilor Externe</b> <i>(nr. DI/3/041-13586 din 27.12.2024)</i>	1.	Lipsa obiecțiilor și propunerilor.	Am luat act.
<b>Biroul Național de Statistică</b> <i>(nr. 17-06/54 din 30.12.2024)</i>	1.	Lipsa obiecțiilor și propunerilor.	Am luat act.
<b>Ministerul Sănătății</b> <i>(nr. 21/61 din 09.01.2025)</i>	1.	Lipsa obiecțiilor și propunerilor.	Am luat act.
<b>Ministerul Finanțelor</b> <i>(nr. 07/2-03/154/24 din 15.01.2025)</i>	1.	<p><b>La Nota de fundamentare</b> <i>La compartimentul 4.2. Impactul financiar și argumentarea costurilor estimative</i> Pentru acoperirea costurilor măsurilor propuse nu sunt prevăzute alocații bugetare în Legea bugetului de stat pentru anul 2025, cât și în Cadrul Bugetar pe Termen Mediu pentru anii 2025-2027, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 561/2024.</p> <p>Totodată, măsura respectivă se consideră o politică de măsură nouă, cu intrarea în vigoare la 01 septembrie 2025, or conform prevederilor art.17 alin. (2) din Legea privind finanțele publice și responsabilității bugetar-fiscale nr. 181/2014, pe parcursul anului bugetar în curs nu pot fi puse în aplicare decizii care conduc la reducerea veniturilor și/sau majorarea cheltuielilor bugetare, dacă impactul financiar al acestora nu este prevăzut în buget.</p> <p>Se consideră oportun ca Ministerul Muncii și Protecției Sociale, în calitate sa de autoritate publică centrală responsabilă de elaborarea și realizarea politicii în domeniul dat, să examineze suplimentar oportunitatea măsurii respective, cu prezentarea ulterioară a propunerilor pentru examinare</p>	<p><b>Se acceptă parțial.</b> Nota de fundamentare a fost ajustată. Pentru 4 luni ale anului 2025 plata indemnizațiilor se va efectua în limita mijloacelor financiare aprobate și disponibile. Totodată, în cadrul exercițiului de elaborare a Cadrului bugetar pe termen mediu pentru anii 2026-2028, Ministerul Muncii și Protecției Sociale va veni cu calculele necesare pentru anii viitori.</p>

		la următorul exercițiul de elaborare a Cadrului bugetar pe termen mediu pentru anii 2026-2028, prin prisma capacității bugetului de stat de a absorbi costurile suplimentare, fără a compromite alte priorități esențiale.	
<b>Avocatul Poporului</b> (nr.04-3/6-61 din 15.01.2025)	1.	Comunică: asumarea de către stat a obligației de restituire a cheltuielilor suportate pentru serviciile de traducere și autentificarea documentelor.	<b>Nu se acceptă.</b> La această etapă a promovării proiectului prin care se propune o prevedere nouă care necesită resurse financiare suplimentare din contul bugetului de stat, nu este posibilă efectuarea unei estimări a costurilor pentru implementarea propunerii înaintate. Eventual, după aprobarea și implementarea modificărilor propuse prin proiectul hotărârii Guvernului în cauză se va putea face o analiză a costurilor noi și, după caz să fie înaintate propunerile corespunzătoare spre examinare Ministerului Finanțelor. Subliniem că, realizarea propunerii înaintate va avea impact asupra bugetului de stat și necesită identificarea mijloacelor financiare suplimentare în bugetul menționat. În acest sens, potrivit art. 131 alin. (6) din Constituție „(6) Nici o cheltuială bugetară nu poate fi aprobată fără stabilirea sursei de finanțare”.
	2.	Pct. 3 <sup>14</sup> din proiectul de modificare stipulează că în cazul neprezentării semestriale a certificatului confirmator privind continuarea studiilor autoritatea tutelară stopează achitarea indemnizațiilor începând cu 01 octombrie sau 01 februarie respectiv. Considerăm necesară prevederea explicită a posibilității de reluare a plății indemnizațiilor, după prezentarea întârziată a certificatului confirmator.	<b>Nu se acceptă.</b> Termenii incluși în proiect sunt rezonabili pentru prezentarea certificatului confirmator. Totodată, în pct. 3 <sup>18</sup> al proiectului este prevăzută și ”obligația” elevilor/studentilor de a comunica despre orice modificare în statutul acestora. De asemenea, reieșind din faptul că, depunerea acestor certificate sunt direct interdependente

			cu planificarea resurselor financiare, respectarea termenilor indicați este obligatorie.
	3.	Comunică fixarea unei date mai apropiate de intrare în vigoare a proiectului, sugestiv ar putea fi 1 martie 2025.	<b>Nu se acceptă</b> ținând cont de avizul Ministerului Finanțelor.
<b>Avizare și consultare publică repetat</b>			
<b>Ministerul Educației și Cercetării</b> <i>(nr. 08/2-09/1290 din 26.02.2025)</i>	1.	Lipsa obiecțiilor și propunerilor.	Am luat act.
<b>Ministerul Afacerilor Externe</b> <i>(nr. DI/3/041-1896 din 25.02.2025)</i>	1.	Lipsa obiecțiilor și propunerilor.	Am luat act.
<b>Biroul Național de Statistică</b> <i>(nr. 15-21/22 din 21.02.2025)</i>	1.	Lipsa obiecțiilor și propunerilor.	Am luat act.
<b>Ministerul Sănătății</b> <i>(nr. 21/711 din 03.03.2025)</i>	1.	Lipsa obiecțiilor și propunerilor.	Am luat act.
<b>Ministerul Finanțelor</b> <i>(nr. 07/2-17/65 din 26.02.2025)</i>	1.	Comunică susținerea proiectului dat, cu condiția încadrării prevederilor acestuia în limitele resurselor financiare prevăzute în bugetul Ministerului Muncii și Protecției Sociale pentru anul 2025.	Am luat act.
<b>Avocatul Poporului</b> <i>(nr.04-3/18-344 din 27.02.2025)</i>	1.	Asumarea de către stat a obligației de restituire a cheltuielilor suportate pentru serviciile de traducere și autentificare a certificatului emis de instituția de învățământ de peste hotare, prin care se confirmă înmatricularea în instituția în cauză.	<b>Nu se acceptă</b> Important de menționat că educația și deciziile legate de continuarea studiilor într-o instituție de învățământ străină constituie o alegere personală a fiecărei persoane. Astfel, cheltuielile aferente acestui proces, inclusiv costurile pentru traducerea și autentificarea documentelor, trebuie considerate responsabilitatea directă a beneficiarului. Prin urmare, este important ca beneficiarii să înțeleagă că, deși educația reprezintă o prioritate națională, anumite costuri administrative, cum sunt cele legate de procedurile de traducere și autentificare a documentelor, nu ar trebui să

			<p>fie acoperite de stat, deoarece acestea reprezintă un cost suplimentar derivat din alegerea personală de a studia în străinătate.</p> <p>De asemenea, la această etapă a promovării proiectului prin care se propune o prevedere nouă care necesită resurse financiare suplimentare din contul bugetului de stat, nu este posibilă efectuarea unei estimări a costurilor pentru implementarea propunerii înaintate. Eventual, după aprobarea și implementarea modificărilor propuse prin proiectul hotărârii Guvernului în cauză se va putea face o analiză a costurilor noi și, după caz să fie înaintate propunerile corespunzătoare spre examinare Ministerului Finanțelor. Subliniem că, realizarea propunerii înaintate va avea impact asupra bugetului de stat și necesită identificarea mijloacelor financiare suplimentare în bugetul menționat. În acest sens, potrivit art. 131 alin. (6) din Constituție „(6) Nici o cheltuială bugetară nu poate fi aprobată fără stabilirea sursei de finanțare”.</p>
	2.	Prevederea explicită a posibilității de reluare a plății indemnizațiilor, după prezentarea întârziată a certificatului confirmator privind continuarea studiilor.	<p><b>Nu se acceptă.</b></p> <p>Termenii incluși în proiect sunt rezonabili pentru prezentarea certificatului confirmator. Totodată, în pct. 3<sup>18</sup> al proiectului este prevăzută și ”obligația” elevilor/studentilor de a comunica despre orice modificare în statutul acestora. De asemenea, reieșind din faptul că, depunerea acestor certificate sunt direct interdependente cu planificarea resurselor</p>

			financiare, respectarea termenilor indicați este obligatorie.
	3.	Fixarea unei date mai apropiate de intrare în vigoare a proiectului.	<b>Nu se acceptă.</b> În primul său aviz, Ministerul Finanțelor a subliniat lipsa resurselor bugetare pentru implementarea proiectului propus, care prevedea expres termenul de intrare în vigoare - 1 septembrie 2025. În cadrul avizului repetat, Ministerul Finanțelor a reușit, totuși, să identifice sursele necesare pentru implementarea proiectului la data menționată. Astfel, pentru a evita impunerea unor sarcini disproporționate asupra Ministerului Finanțelor și a bugetului de stat, considerăm inoportună stabilirea unei date mai apropiate, deoarece aceasta ar implica cheltuieli mai mari decât cele identificate.
<b>Expertizare</b>			
<b>Centrul Național Anticorupție</b> (nr. EHG25/10395 din 11.03.2025)	1.	Lipsa obiecțiilor și propunerilor.	Am luat act.
<b>Ministerul Justiției</b> (nr. 04/2-2553 din 13.03.2025)	1.	Referitor la clauza adoptare remarcăm că, potrivit art. 44 alin. (1) din <i>Legea nr. 100/2017 cu privire la actele normative</i> , clauza de adoptare a actului normativ poate conține, după caz, și temeiul legal de adoptare a actului normativ respectiv. În calitate de temei legal se indică doar prevederile legale ce stabilesc competența autorității să emită actul normativ respectiv, pornind de la limitele de reglementare prevăzute de obiectul juridic al actului normativ. Astfel, recomandăm de a exclude referința la <i>Legea nr. 136/2017 cu privire la Guvern</i> .	<b>Se acceptă.</b>
	2.	La numerotarea elementelor structurale de bază ale întregului proiect se va ține cont de prevederile art. 52 alin. (3) din <i>Legea nr. 100/2017 cu privire la actele normative</i> , care stabilește că, „Pentru interpretare corectă și aplicare comodă, punctele pot fi divizate în subpuncte care	<b>Se acceptă.</b>

		se numerează prin adăugarea consecutivă a cifrelor arabe, până la gradul de detaliere necesar”.	
	3.	La pct. 1, în dispoziția de modificare, la sursa publicării <i>Hotărârii Guvernului nr. 132/2020</i> , după cuvântul „Oficial” se va completa cu textul „al Republicii Moldova,” conform uzanțelor normative.	<b>Se acceptă.</b>
	4.	La pct. 1 sbp. 1), pentru exprimarea normativă a intenției de completarea a actului normativ nu o normă nouă, se va utiliza formula „Punctul 1 se completează cu subpunctul 1 <sup>1</sup> ) cu următorul cuprins:”.	<b>Se acceptă.</b>
	5.	La sbp. 6) se va exclude sintagma „la final” ca fiind inutilă.	<b>Se acceptă.</b>
	6.	La sbp. 7) semnalăm că textul preconizat pentru pct. 39 <sup>6</sup> nu se încadrează după conținutul său la finalul capitolului III. Totodată, menționăm că, pct. 19 din Regulament și pct. 3 <sup>16</sup> din proiectul capitolului II <sup>1</sup> reglementează modul de plată a indemnizațiilor. Astfel, pentru o exprimare clară a soluției preconizate, recomandăm reformularea textului propus.	<b>Se acceptă.</b> Prevederea a fost introdusă ca și pct. 19 <sup>1</sup> la finalul capitolului II.

**Secretar de Stat**

**Vasile CUȘCA**